
 

 

 

 

 
 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
 

«ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ & ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ» 
 
 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη, µε την παρούσα έκθεση, αποσκοπεί στην 
παρουσίαση των προβληµάτων που δηµιουργούνται στο πλαίσιο της 
επιχειρηµατικής δράσης και τα οποία πηγάζουν από την κατ’ αρχήν 
σύγκρουση οικονοµικής ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος. Στη 
συγκεκριµένη περίπτωση, ο Συνήγορος οδηγείται να ενεργεί ακόµη και 
προληπτικά, διαµεσολαβώντας για την οµαλή συνύπαρξη περιβάλλοντος και 
επιχειρηµατικής δράσης.  
 
Με δεδοµένο, ότι οι φορείς επιχειρηµατικών συµφερόντων συχνά υποβαθµίζουν τη 
σηµασία της διατήρησης των περιβαλλοντικών αγαθών προτάσσοντας πάση θυσία 
τη συρρίκνωση του κόστους τους, ο Συνήγορος του Πολίτη διαµεσολαβεί 
εξωδικαστικά εντοπίζοντας τα προβλήµατα και τα εµπόδια  στην ανάπτυξη της 
επιχειρηµατικότητας, τα οποία προκαλούν αρνητικές οικονοµικές επιπτώσεις και 
συχνά αναιρούν τα προσδοκώµενα οφέλη της ίδιας της επιχειρηµατικής 
προσπάθειας. Ταυτόχρονα, διαµορφώνει συγκεκριµένες προτάσεις βελτίωσης για 
την επιτάχυνση της διοικητικής διαδικασίας, την αποσυµφόρηση των δικαστηρίων, 
τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και, εποµένως, την παραγωγική 
ανασύνταξη της οικονοµίας της χώρας. 

Η ανίχνευση της αγοράς και η γνώση της δηµόσιας διοίκησης αναφορικά µε την 
ανάλυση και κατανόηση των εµποδίων και επιβαρύνσεων που απορρέουν από το 
ρυθµιστικό πλαίσιο και το επιχειρηµατικό περιβάλλον µπορούν να οδηγήσουν στο 
σχεδιασµό ιεραρχηµένων προτάσεων παρέµβασης και µηχανισµού υλοποίησης των 
µεταρρυθµίσεων. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, µε την παρούσα έκθεση και µε βάση την εµπειρία του 
από τη διερεύνηση σηµαντικού αριθµού αναφορών που έχει δεχθεί, καταγράφει τα 
προβλήµατα που έχει διαπιστώσει τόσο κατά τη διαδικασία χωροθέτησης και 
λειτουργίας των επιχειρήσεων του δευτερογενούς τοµέα (βιοµηχανίες – βιοτεχνίες), 
όσο και της πρωτογενούς παραγωγής (κτηνοτροφικές-πτηνοτροφικές 
εγκαταστάσεις). Επιπλέον, συνοψίζει τα σηµεία που στρέβλωσαν την ενεργειακή 
επιχειρηµατικότητα και οδήγησαν στην αποτυχία και κρίση της ανάπτυξης των Φ/Β 
συστηµάτων, ενώ επιχειρεί, τέλος, να σκιαγραφήσει τα ζητήµατα που έχουν 
διαχρονικά καταγραφεί κατά τη λειτουργία συνεργείων και άλλων συναφών 
δραστηριοτήτων εντός του αστικού ιστού. 



Οι περίπλοκες διατάξεις που ίσχυαν µέχρι πρότινος όχι µόνο άφηναν απροστάτευτο 
το δηµόσιο συµφέρον, αλλά αποτελούσαν ταυτόχρονα και σηµαντικό παράγοντα 
αποθάρρυνσης της δραστηριοποίησης επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Η δηµιουργία 
ενός σαφούς, απλού, σταθερού και ευέλικτου ρυθµιστικού περιβάλλοντος για την 
ουσιαστική ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα αποτελούν 
σηµαντικούς παράγοντες αναδιάρθρωσης της οικονοµικής ζωής της χώρας. Για την 
εξασφάλιση των παραπάνω πρέπει ταυτόχρονα να ενισχύεται ουσιωδώς το νοµικό 
πλαίσιο, ώστε η διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος να είναι άµεση και 
αποτελεσµατική. 

Όσον αφορά στο πρώτο κεφάλαιο, η έκθεση της Αρχής καταγράφει προβλήµατα 
που αφορούν τόσο στη συµβατότητα της χωροθέτησης των επιχειρήσεων µε τις 
δεσµεύσεις που απορρέουν από την ισχύουσα χωροταξική, πολεοδοµική και 
περιβαλλοντική νοµοθεσία και τη λειτουργία αυτών κατά παράβαση της ισχύουσας 
νοµοθεσίας όσο και στην αδυναµία ή καθυστέρηση της διοίκησης να προβεί στον 
έλεγχο και στην ανοχή εκ µέρους των ελεγκτικών αρχών για τις υφιστάµενες µη 
νόµιµες επιχειρήσεις.  

Η τήρηση της νοµιµότητας προσκρούει πολλάκις σε αντικειµενική αδυναµία της 
διοίκησης να ανταποκριθεί για διάφορους λόγους ακόµη και όταν υπάρχει ή 
προβάλλεται ως υπάρχουσα η σχετική βούληση συµµόρφωσης προς τις υποδείξεις 
του ΣτΠ. 

Η χωροθέτηση εξακολουθεί να παραµένει το σοβαρότερο εµπόδιο στο οποίο 
προσκρούουν οι επιχειρήσεις κατά τα διάφορα στάδια της αδειοδότησής τους. Η 
έλλειψη καθορισµού χρήσεων γης και οργανωµένης χωροθέτησης της βιοµηχανίας 
αποτελούν τους κύριους παράγοντες για την καθυστέρηση η την πληµµελή έκδοση 
των προβλεπόµενων αδειών και έχουν οδηγήσει σε αποσπασµατικές και 
προσωρινές λύσεις, µε αποτέλεσµα αφενός την προσβολή του περιβάλλοντος και 
αφετέρου την προσβολή της αρχής της ασφάλειας δικαίου µε δυσµενείς επιπτώσεις 
στις επενδυτικές πρωτοβουλίες. 

Στις περιπτώσεις θεσµοθετηµένων περιοχών βιοµηχανικής ανάπτυξης, η υπέρµετρη 
καθυστέρηση της κατάρτισης και της ολοκλήρωσης των σχετικών Πολεοδοµικών 
Μελετών και Πράξεων Εφαρµογής ακυρώνουν στην πράξη τη συγκρότηση των εν 
λόγω περιοχών ως υποδοχέων παραγωγικών δραστηριοτήτων και ανατρέπουν το 
σχεδιασµό των επενδυτών για ασφαλή χωροθέτηση, οδηγώντας σε εύλογη απώλεια 
της εµπιστοσύνης. Από την άλλη, προσπάθειες για τη δηµιουργία υποδοχέων 
βιοµηχανικών δραστηριοτήτων, που ξεκίνησαν µε ιδιωτική πρωτοβουλία, δεν 
προχώρησαν. 

Όσον αφορά στο σύστηµα αδειοδότησης των επιχειρήσεων (ΑΕΠΟ, άδεια 
λειτουργίας), η αλλαγή του νοµοθετικού πλαισίου επιφέρει ουσιαστικές 
µεταρρυθµίσεις µε τη θέσπιση δεσµευτικών για τη διοίκηση προθεσµιών και 
ανάληψη του βάρους απόδειξης της συµµόρφωσης από την επιχείρηση. Ωστόσο, 
παραµένουν να διευκρινιστούν τα ζητήµατα της συµβατότητας των προθεσµιών σε 
σχέση τόσο µε τη δυνατότητα ανταπόκρισης της διοίκησης λόγω της ελλιπούς 
στελέχωσης, µηχανοργάνωσης και εξοπλισµού, αλλά και των διαφορών που 
διαπιστώνονται στις επί µέρους διατάξεις. Επιπλέον, εξακολουθούν να παραµένουν 
επικαλύψεις των απαιτούµενων εγκρίσεων και δικαιολογητικών στις φάσεις της 
αδειοδότησης.  



Πολλές επιχειρήσεις εξακολουθούν να θεωρούν ότι η προστασία του περιβάλλοντος 
µέσω της βελτίωσης της περιβαλλοντικής συµπεριφοράς της εταιρείας έρχεται σε 
ευθεία αντίθεση µε άλλους επιχειρηµατικούς στόχους, επιµένοντας σε πρακτικές 
όπως η ανεξέλεγκτη διάθεση των παραγόµενων αποβλήτων, η επί χρόνια 
λειτουργία τους χωρίς να διαθέτουν τις νόµιµες άδειες και εγκρίσεις ή καθ’ 
υπέρβαση αυτών ή η µη συµµόρφωσή τους µε τους εγκεκριµένους 
περιβαλλοντικούς όρους. Τα ως άνω έχουν αποτέλεσµα αφενός τη σοβαρή ρύπανση 
και υποβάθµιση του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας και αφετέρου τις 
δικαιολογηµένες αντιδράσεις των περιοίκων στην εγκατάσταση νέων επιχειρήσεων 
και το σκεπτικισµό που αντιµετωπίζονται οι προτάσεις για την ανάπτυξη της 
επιχειρηµατικότητας. 

Ένα ακόµη θέµα που έχει καταγράψει η Αρχή είναι η πραγµατοποίηση 
σποραδικών, αποσπασµατικών και χωρίς περαιτέρω συνέχεια ελέγχων από τις 
αρµόδιες υπηρεσίες. η έλλειψη συντονισµού και η σύγχυση ως προς τις 
αρµοδιότητες και τα όρια τους, η αποφυγή ανάληψης ενεργειών µε το επιχείρηµα 
ότι δεν έχει αρµοδιότητα η συγκεκριµένη υπηρεσία.  

Εµφανής είναι η έλλειψη ολοκληρωµένου σχεδίου περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων, 
το οποίο θα πρέπει να περιλαµβάνει την αξιολόγηση των σηµαντικών 
περιβαλλοντικών ζητηµάτων, τη γεωγραφική περιοχή που καλύπτει, µητρώο των 
εγκαταστάσεων, καθώς και προβλέψεις για τη συνεργασία µεταξύ των διαφόρων 
αρχών επιθεώρησης.  

Επίσης, διαπιστώνεται σοβαρή καθυστέρηση στην επιβολή των προβλεπόµενων 
διοικητικών και ποινικών κυρώσεων ακόµα και στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται 
ρύπανση και υποβάθµιση του περιβάλλοντος για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το γεγονός της µη ουσιαστικής ενηµέρωσης και 
συµµετοχής των πολιτών στη λήψη των αποφάσεων, αλλά και της δυσκολίας στην 
πρόσβαση στα στοιχεία που αφορούν στην ποιότητα του περιβάλλοντος. 

Παρόµοια προβλήµατα παρουσιάζονται και στις δραστηριότητες του 
κτηνο/πτηνοτροφικού τοµέα, οι οποίες συνιστούν σηµαντική κινητήρια δύναµη για 
την παραγωγική δραστηριότητα και την οικονοµία της χώρας. 

Ο αγροτικός τοµέας, µε τη στροφή που επιχειρείται στην παραγωγή και στη 
µεταποίηση προϊόντων και τροφίµων, αποτελεί σήµερα αιχµή της παραγωγικής 
ανασύνταξης του τόπου. Στην προσπάθεια αυτή, ο ρόλος της ελληνικής 
κτηνοτροφίας είναι σηµαντικός. Ο κλάδος της κτηνοτροφίας µπορεί να συµβάλλει 
αποτελεσµατικά στην επανεκκίνηση της οικονοµίας. Μία από τις βασικές αιτίες της 
περιορισµένης και προβληµατικής ανάπτυξης της κτηνοτροφίας, είναι η 
πραγµατική και νοµική κατάσταση που επικρατεί χρόνια τώρα, στον τοµέα της 
ίδρυσης και λειτουργίας των µονάδων αυτών.  
 
Για το λόγο αυτό προτάσσεται πάντοτε η ανάγκη προστασίας και στήριξης τους, 
ώστε να µην οδηγηθούν οι µονάδες σε µαρασµό. Ταυτόχρονα, όµως, απαιτείται και 
η µε κάθε τρόπο εξυγίανσή τους, ώστε να παύσουν να λειτουργούν κατά παράβαση 
της κείµενης νοµοθεσίας και να επιβαρύνουν το περιβάλλον.  
 
Τα τελευταία χρόνια, η πολιτεία υιοθέτησε ένα νέο θεσµικό πλαίσιο µε στόχο τη 
δηµιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την ενίσχυση της ελληνικής κτηνοτροφίας, την 
απλούστευση της ισχύουσας πολυνοµίας στον κλάδο και την «τακτοποίηση των 



υπαρχουσών πραγµατικών καταστάσεων των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων µε µια 
διαδικασία µε µηδενικό κόστος για τους κτηνοτρόφους». 
 
Η κατεύθυνση αυτή εντάσσεται στη λογική µιας γενικότερης τάσης που επικρατεί 
στη χάραξη αναπτυξιακής πολιτικής, µε έµφαση στην απλοποίηση των διαδικασιών 
αδειοδότησης.  

Όσον αφορά στα συνεργεία συντήρησης και επισκευής αυτοκινήτων, µοτοσικλετών 
και µοτοποδηλάτων, η όχληση που προκαλούν -κυρίως στον αστικό ιστό-, εγείρει 
ζητήµατα προστασίας της δηµόσιας υγείας και του περιβάλλοντος συνεπεία 
έλλειψης  ορθής χωροθέτησης, σύννοµης αδειοδότησης και, τέλος, µη επιβολής 
κυρώσεων σε περιπτώσεις στρεβλής λειτουργίας των εν λόγω επιχειρήσεων. 

Καταγράφοντας την πορεία της ανάπτυξης των Φ/Β συστηµάτων στην Ελλάδα, 
παρατηρούµε ότι το αρχικά ελκυστικό επενδυτικό κλίµα που καλλιεργήθηκε και το 
οποίο συνοδεύτηκε από επενδυτικό «αµόκ», που ξεπέρασε κάθε πρόβλεψη, από τα 
µέσα του 2012 παρουσίασε έντονα ανησυχητικά σηµάδια, που δυστυχώς η Πολιτεία 
φάνηκε απροετοίµαστη να διαχειριστεί. Η εσφαλµένη τιµολογιακή πολιτική για τις 
ΑΠΕ σε συνδυασµό µε τη ραγδαία και απρογραµµάτιστη διείσδυση των 
φωτοβολταϊκών στο ενεργειακό σύστηµα της χώρας, γρήγορα προκάλεσαν 
σηµαντικά προβλήµατα. 

Η ταχύτατη και δυναµική διείσδυση των φωτοβολταϊκών στη χώρας µας κατά τα 
έτη 2010-2012, δεν είχε την ανάλογη συνέχεια. Η εµπειρία αποδεικνύει ότι 
απαιτούνται θεσµικές µεταρρυθµίσεις για την ενίσχυση της διαφάνειας στον 
ενεργειακό τοµέα, αλλά και η δηµιουργία ενός νέου αποτελεσµατικού µηχανισµού 
παρακολούθησης των όσων συµβαίνουν στην αγορά ενέργειας, υπό την εποπτεία 
της ΡΑΕ, ώστε να εντοπίζονται έγκαιρα οι παθογένειες του εγχώριου συστήµατος 
και να υλοποιούνται άµεσα οι απαραίτητες διορθώσεις, λαµβάνοντας υπόψη και τις 
διαφαινόµενες τάσεις στο διεθνή και ευρωπαϊκό χώρο. 

Συνοψίζοντας, η ανάγκη αντιµετώπισης της πρωτοφανούς οικονοµικής κρίσης της 
χώρας, αλλά και η ανάγκη διασφάλισης µιας πορείας ανάπτυξης για το µέλλον 
επιβάλλουν τη ριζική αναδιάταξη του κράτους. Αυτό σηµαίνει ότι το κράτος 
οφείλει να είναι ευέλικτο και αποτελεσµατικό στοχεύοντας στην προώθηση του 
δηµοσίου συµφέροντος. Ένα κράτος, που δεν θα προβάλλει εµπόδια στην 
επιχειρηµατικότητα, αλλά αντίθετα θα τη διευκολύνει δηµιουργώντας συνθήκες 
εµπιστοσύνης στο επιχειρηµατικό περιβάλλον, για το οποίο απαιτείται, εκτός από 
το σταθερό θεσµικό περιβάλλον και τον περιορισµό των εµποδίων στην 
επιχειρηµατικότητα, αποτελεσµατικότητα στην επίλυση διαφορών.  

Η εξωδικαστική επίλυση διαφορών δια της διαµεσολάβησης αποτελεί σηµαντικό 
παράγοντα για την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και για την ανάπτυξη 
αισθήµατος εµπιστοσύνης και σταθερότητας, όχι µόνο στο ευρύ κοινωνικό σύνολο, 
αλλά και στην επιχειρηµατική κοινότητα. 

Ολοκληρώνοντας, κρίνεται αναγκαίο να τονιστεί ότι το θεσµικό πλαίσιο οφείλει να 
εξασφαλίζει τη διαφάνεια και τη σταθερότητα –και εποµένως και την οικονοµική 
βιωσιµότητα-  σε όλα τα στάδια της λήψης αποφάσεων, καθώς και την πρόσβαση 
στα στοιχεία που αφορούν την ποιότητα του περιβάλλοντος. 

 
 


